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| a pollution numeérique
Pourquol en parler &




% des emissions globales de
gaz a effet de serre gui sont
dues au numerigue (2,5% des
emissions de la France)

*Source : The Shift Project

|—> D'icl 2025, ce chiffre pourrait doubler
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Question 1/4 : Le numérique en général

[equel est a le plus d’impact environnemental 7
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\Votre consommation
electrigue annuelle @

ee au huMmerigue

Un voyage a Berlin
en volture




Question 1/4 : Le numérique en général

[equel est a le plus d’impact environnemental 7

En France : 10%

Votre consommation Radiateur de 1000W alimenté
clectrigue annuelle ==  pendant 30 jours / francais
CUg TUMETOUS Equivalent a 2259km en
volture pour chaque francais




Question 1/4 : Le numérique en général

Chiffres et constats

® [abrication (37%)
nfra reseaux + data centers (25%)
e Ultlisation (38%)

® (Connexion intermet = 10% de

‘clectricité mondiale

® [Dechets (DEEE)

| actif =14 000 L d'eau / an dont
5000 pour son utilisation numerique

e 1 joumnee surle PC = 2,2kg de
CO2e, soit 10km en voiture




Question 1/4 : Le numérique en général

Bonnes pratigues

Acheter seconde main
(reconditionné)

Réparer

“rendre soin

Recycler

Multl prise a interrupteur
—teindre eguipements
Optimiser usages utiles

“artager les bonnes pratigues




Question 2/4 : Les emails

[equel est le plus impactant en termes d’equivalent COZ2 (CO2¢e) 7
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L es emalls d'une
annee d'une
entreprise de 100
DErsoNNES
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B

10 trajets A/R en
avion a New York




Question 2/4 : Les emails

[equel est le plus impactant en termes d’equivalent COZ2 (CO2¢e) 7

e 13,0 t de CO2¢
L es emalls d'une

ANNSE GLINE = o0It,14 fois le trajet

2ar1s - New York
en avion

entreprise de 100
DErsONNES




Question 2/4 : Les emails

Chiffres et constats

+300 milliards d'emails / jour
9kg CO2e / an de newsletter
mail de 1Mo = 20g CO2e
1T mall avec PJ = 1T ampoule
25W allumeée 1 heure

/5% de spams

60% jamais us

10 maills/jour pendant 1 an =
40 km en volture




Question 2/4 : Les emails

Bonnes pratigues

destinataires

Note : Reduire

IMpressio

-10% sauve 5
100 personnes

Se desinscrire des newsletters
Supprimer les mails
imiter les PJ (signature)
Diminuer le nombre de

Utiliser boite email poubelle

N d'emalls :

CO2e (en
)

reprise




Un compte numeérique = 1-4 emails par mois
100-300 g CO2e d’email par an

Une adresse email = 70-80 comptes numeériques
7-24 kg CO2e d’email par an

Nombre de comptes emails
dans le monde : 3.9 milliards

en rrance © 42,2 millions




Question 3/4 : Streaming

Qu’est ce qui contient la plus grande quantite de donnees 7

(" ) (- )

A B
e film « Titanic » @ Integralite aes
3h 14m) en HD

articles en Anglais de
Wikipedia




Question 3/4 : Streaming

Qu'est ce qui contient la plus grande quantite de donnees 7

1 page web necessite environ
100Ko de donnees.

sur Netflix, 1a lecture d'une vidéeo \ﬂtegrahte d@S
HD consomme jusqu’a 3Go de

e : articles en Anglais de
ONNEees par heure. \/\/\K\ped\a r?

Un fiim HD dépasse wikipedia au
bout de 10r




Question 3/4 : Streaming

Chiffres et constats

® 80% du traffic mondial en 2

020

o [ulp Fiction en 4K = 300 000 malls

® 10 min de video HD sur

smartphone consomme autant gue

5 min de tour a 2000 W
® 1% des émissions de CO2

(300

millions de tonnes de CO2e en
2018, soit autant que I'Espagne)

o \/OD rejette autant que le C
® (Gagnam Style = petite cent
nucleaire

il

rale




Question 3/4 : Streaming

Bonnes pratigues

® [clecharger en cas de
ectures multiples

® [)esactiver welbcam s
DOSSIDIe

o Revorr U/UX (lecture auto)
o [referer TNT a ADSL




Un aller retour a
Cuba (15 000 km)

Question 4/4 : Les data-centers

Quelle distance parcourt en moyenne une donnee numernque 7

-

Un aller retour a
NVoscou (5 000 km)




Question 4/4 : | es data-centers

Quelle distance parcourt en moyenne une donnee numernque 7

A chaque fois qu'on
téelecharge un mall,
qu on regarde une
vidéo en ligne, qu’on
va sur un site...

Un aller retour a

Cuba (15 000 km)




Question 4/4 : | es data-centers

Chiffres et constats

e (Consommation d'un datacenter de 10
000mM2 = ville 50 000 habitants (10%
de I'électricité produite en France)

o 40% de la consommation est
destinée au refroidissement

® 90% des donnés produites en 3 ans

® (Occupation en Europe (1/3 des
datacenters mondiaux) de 1400
terrains de foot (10 Mm2)

® 6/ millions de serveurs

e 1,1 millard d'eéquipements reseaux
(routeurs, box...)




Question 4/4 : | es data-centers

|
3

Bonnes pratigues

miter

oOgue

—avoriser sauvegarde locale
[rier, classer, supprimer

pDartage automa

" les pups

Logiciels libres

gue
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1/5

Fabriguer un ordinateur nécessite :

* + que le poids d'un gorille (240 kg
de combustibles fossiles,
+ 2,2 Kg de produits chimiques

*  de quol remplir au moins © baignoires d'eau.
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Fabriguer un ordinateur nécessite :

* + que le poids d'un gorille (240 kg
de combustibles fossiles,
+ 2,2 Kg de produits chimiques

*  de quol remplir au moins © baignoires d'eau.



2/5

ENn moyenne, 1 centre de donnees
consommerait I'équivalent en eau de
1 pIscine olympique par semaine.




2/5

EN moyenne, 1 centre de donnees
consommerait I'équivalent en eau de
1 piscine olympigque toutes les 36hn.




3/5

Avec les emissions causees par les
recherches effectuées sur Google en 2
secondes, on pourrait faire le tour
complet de la terre en voiture thermique.
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Avec les emissions causees par les
recherches effectuées sur Google en 2
secondes, on pourrait faire le tour
complet de la terre en voiture thermique.




4/5

1 heure de visio-conférence, c’est
autant d’emissions que pour remplir 3
paignoires d'eau, ou d envoyer 23
emalils avec piece-jointe.
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1 heure de visio-conférence, c’est
autant d’emissions que pour remplir 3
paignoires d'eau, ou d envoyer 23
emalls avec piece-jointe.




5/5

| v a besoin de plus d’'eau pour
1kg de puces informatique que
pour 1kg de boeuf
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Z/ FAUX N

| v a besoin de moins d'eau pour
1kg de puces informatique que
poour 1kg de boeuf
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Quel est I’intrus (1/4)... Les matieres prem

Le tableau périodigue compte actuellement
ores de 118 élements

—n 1960, un téléphone était fabriqué a partir de 10 élements

—n 1990, un téléphone était fabriqué a partir de 29 élements

—n 2021, un téléphone est composeé de 44 éléments

Une vingtaine de matériaux est recyclable
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Quel est I’intrus (1/4)... Les matieres prem

Le tableau périodigue compte actuellement
ores de 118 éléments

—n 1960, un télephone était fabriqué a partir de 10 éléments

( —n 1990, un téléphone était fabrique a partir de 29 éléments)

En 2021, un téléphone est compose de 44 eléments

Une vingtaine de matériaux est recyclable




Quel est l’intrus (2/4)... Si 1 octet = 1 goutte d¢

1 court

email correspondrait a 1/2 verre d’eau

1 film de 2 heures correspondrait a 1 grosse citerne de
recupération d’eau de pluie (100 000 litres)

6 millions de
O

ivres correspondraient a pres de 17 piscines
ympigues (100 millions de litres)

2 milliards de photos numériques correspondraient a 58 fois le
Grand Canal de Venise (100 milliards de litres)

1 million de centre de données correspondraient a 100 millions de
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Km cubes, soit 1/3 de 'Océan Indien
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Quel est Pintrus (2/4).... Si 1 octet = 1 goutte d"6

40@@
( 1 court email correspondrait a 1/2 verre d’eau )

1 film de 2 heures correspondrait a 1 grosse citerne de
recupération d’eau de pluie (100 000 litres)

olympigues (100 millions de litres)

Grand Canal de Venise (100 milliards de litres)

6 millions de livres correspondraient a pres de 17 piscines

Km cubes, soit 1/3 de 'Océan Indien

C milliards de photos numérigues correspondraient a 58 fois le
@

million de centre de données correspondraient a 100 millions @




Quel est I'intrus (3/4)... En 60” dans le monc @@%

/e 5\@

Iy a 1,3 million de sessions Facelbook ouvertes

/64 000 heures de visionnage sur Netflix

59 millions de messages Whatsapp envoyés

1,6 million de swipes sur Tinder

394 000 défilements sur Instagram
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Quel est I'intrus (3/4)... En 60” dans le monc @@%

/e @@

Iy a 1,3 million de sessions Facelbook ouvertes

/64 000 heures de visionnage sur Netflix

59 millions de messages Whatsapp envoyés

1,6 million de swipes sur Tinder

“ AVERTERTER
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394 000 defilements sur Instagram




Quel est I’'intrus (4/4)... a

a propos du smartphc %%

La fabrication d’un smartphone coute en eau
’équivalent de 6 baignoires.

_

que

L

143 kilometres en voiture (Mo

n smartphone, c’est autant d'émissions

‘eur thermique)

Un smartphone, c'est au

ant d'émissions

1 année de cha
d’émissions que

uffage électrigue d’une maison, c’est autant
oour fabriguer et consommer 8 smartphones
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que 17 fois le trajet Paris-Marsellle en TGV D

Un modem (fibre), c’est autant d’eémissions
gue pour fabriguer et consommer 5 smartphones

o X




Quel est lintrus (4/4)... a propos du smartphok. %

/e é\@

La fabrication d’un smartphone coute en eau
’équivalent de 6 baignoires.

Ln smartphone, c’est autant d'émissions

C 143 kilometres en voiture (moteur thermique) )
( Un smartphone, c’est autant d'émissions )

que 17 fois le trajet Paris-Marsellle en TGV

1 année de chauffage électrigue d’'une maison, c’est autant

'eMmISsIoNs que pour fabriguer et consommer 8 smartphones

Un modem (fibre), c’est autant d’eémissions
gue pour fabriguer et consommer 5 smartphones
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« Vendez-moil ce stylo » - partie 1

Lequel necessite le plus de lignes ae code informatique 7

Drone militaire + une navette spatiale

e site de FacebooK + un jeu IPnhone
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[ equel necessite le plus de lignes de code informatiqgue 7

Drone militaire + une navette spatiale

L e site de Facebook + un jeu IPhone




« Vendez-moi ce stylo » - partie 2

Lequel est le plus impactant en termes de consommation energetique 7

~

Une ampoule paisse consommation

Un modem




« Vendez-moi ce stylo » - partie 2

Lequel est le plus impactant en termes ae consommation energetique 7

~

Une ampoule paisse consommation

Un modem







=Nncore quelques autres chiffres

E— O\[ANT de partir

® 5/% de la population a un smartphone

1 utilisateur a en moyenne 1,53 cartes SIM

—ntre janvier 2019 et 2020 : +2,4% de smartphones vs +1,1% d'humains ;

® |mpact du livre 100 fols moindre gue celul d'une liseuse |

Developpement informatigue.

a




Et maintenant 7

® N parler, mais juste histoire de partager :)

® e pas se priver, mais optimiser l'utilisation et les ressources du numerigue
OOUr continuer a en beneficier de facon péerenne ;

e \ontrer 'exemple, comprendre et accompagner ;

e ffet boule de neige ;

e Commencer a agir des maintenant.
\Vous avez tous ce pouvolr |




N'hésitez pas a me contacter pour plus d’échanges, pour la mise en

olace d'actions et d'ateliers, pour de nouvelles interventions ou pour
UN accompagnement informatique / technique.

Déecouvrez le Guide des
bonnes pratigues |

Contactez-moi |

Axel HUGON
axel@sevenaces.fr \ o
'_[H'r;'ﬁ AT
07.49.05.36.63 ey
S ol i

5

www.sevenaces.fr
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